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课题：25.1.1 简单的随机抽样
【教学目标】：

使学生了解简单的随机抽样的操作过程，理解简单的随机抽样的含义，能用随机抽样的方法从总体中抽取样本。

【重点、难点】：

用简单的随机抽样的方法从总体中抽取样本。

【教学过程】：

一、用例子说明有些调查不适宜做普查，只适宜做抽样调查

例1：妈妈为了知道饼熟了没有，从刚出锅的饼上切下一小块尝尝，如果这一小块熟了，那么可以估计整张饼熟了。

例2：环境检测中心为了了解一个城市的空气质量情况，会在这个城市中分散地选择几个点，从各地采集数据。

例3：农科站要了解农田中某种病虫害的灾情，会随意地选定几块地，仔细地检查虫卵数，然后估计一公顷农田大约平均有多少虫卵，会不会发生病虫害。

例4：某部队要想知道一批炮弹的杀伤半径，会随意地从中选取一些炮弹进行发射实验，以考察这一批炮弹的杀伤半径。

以上的例子都不适宜做普查，而适宜做抽样调查。

二、如何从总体中选取样本

1、什么是简单的随机抽样

上面的例子不适宜做普查，而需要做抽样调查，那么应该如何选取样本，使它具有代表性，而能较好地反映总体的情况呢？

要想使样本具有代表性，不偏向总体中的某些个性，有一个对每个个体都公平的方法，决定哪些个体进入样本，这种思想的抽样方法我们把它称为简单的随机抽样

2、用简单的随机抽样方法来选取一些样本。

假设总体是某年级300名学生的数学考试成绩，我们已经按照学号顺序排列如下：

97 92 89 86 93 73 74 72 60 98 70 90 89 90 91 80 69 92 70 64 92 83 89 93 72 77 79 75 80 93 93 72 87 76 86 82 85 82 87 86 81 88 74 87 92 88 75 92 89 82 88 86 85 76 79 92 89 84 93 75 93 84 87 90 88 90 80 89 72 78 73 79 85 78 77 91 92 82 77 86 90 78 86 90 83 73 75 67 76 55 70 76 77 91 70 84 87 62 91 67 88 78 82 77 87 75 84 70 80 66 80 87 60 78 76 89 81 88 73 75 95 68 80 70 78 71 80 65 82 83 62 72 80 70 83 68 74 67 67 80 90 70 82 85 96 70 73 86 87 81 70 69 76 68 70 68 71 79 71 87 60 64 62 81 69 63 66 63 64 53 61 41 58 60 84 62 63 76 82 76 61 72 66 80 90 93 87 60 82 85 77 84 78 65 62 75 64 70 68 66 99 81 65 98 87 100 64 68 82 73 66 72 96 78 74 52 92 83 85 60 67 94 88 86 89 93 99 100 79 85 68 60 74 70 78 65 68 68 79 77 90 55 80 77 67 65 87 81 67 75 57 75 90 86 66 83 68 84 68 85 74 98 89 67 79 77 69 89 68 55 58 63 77 78 69 67 80 82 83 98 94 96 80 79 68 70 57 74 96 70 78 80 87 85 93 80 88 67 70 93。
用简单抽样的方法选取三个样本，每个样本含有5个个体，老师示范完成了第一个样本的选取，请同学们继续完成第二和第三个样本的选取。

第一个样本：

	随机数（学号）
	111
	254
	167
	94
	276

	成绩
	80
	86
	66
	91
	67


第二个样本：
	随机数（学号）
	
	
	
	
	

	成绩
	
	
	
	
	


第三个样本：

	随机数（学号）
	
	
	
	
	

	成绩
	
	
	
	
	


课堂活动：用简单的随机抽样方法从300名学生的数学成绩的总体中选取两个样本，每个样本含有20个个体。

第一个样本：

	随机数（学号）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	成绩
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第二个样本：
	随机数（学号）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	成绩
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


同学们从刚才的活动中可以体会到，抽样之前，同学们不能预测到哪些个体会被抽中，像这样不能够预先预测结果的特性叫做随机性。所以统计学家把这种抽样的方法叫做随机抽样。

三、小结

本节课我们学习了什么是随机抽样，如何从总体中随机选取一些样本，通过对这些样本的研究，可以反映总体中的特性。

四、作业：

课本P117习题25.1的第1、5题。
课题 ：25.1.2 这样抽样调查合适吗
【教学目标】： 

使学生知道在抽样调查时，所选取的样本必须具有代表性，并能掌握科学的抽样方法，即具有代表性，样本容量必须足够大避免遗漏某一群体，使得所抽取的样本比较合理，能比较准确地反映总体的特征。

【重点难点】：
重点、难点：判断所选取的样本是否具有代表性，是否能够反映总体的特征。

【教学过程】：
一、用例子说明如何进行抽样比较合理

例1、老师布置给每个小组一个任务，用抽样调查的方法估计全班同学的平均身高．坐在教室最后面的小胖为了争速度，立即就近向他周围的三个同学作调查，计算出他们四个人的平均身高后就举手向老师示意已经完成任务了．

　　分析　因为小胖他们四个坐在教室最后面，所以他们的身高平均数就会大于整个班级的身高平均数，这样的样本就不具有代表性了．

　　现实生活中，用简单的随机抽样方法选中的样本可能不愿意参加或者没空配合你作调查，所以，在不太影响样本代表性的前提下，人们也经常采取调查周围人的抽样方法．但是，要注意这些调查对象在总体中是否有代表性．
例2　甲同学说：“6， 6， 6…啊！真的是6！你只要一直想某个数，就会掷出那个数．”

　　乙同学说：“不对，我发现我越是想要某个数就越得不到这个数，倒是不想它反而会掷出那个数．”

　　分析　这两位同学的说法都不正确．因为几次经验说明不了什么问题。
在这里请同学掷骰子，来验证上述两位同学的说法不正确。

例3　小强的自行车失窃了，他想知道所在地区每个家庭平均发生过几次自行车失窃事件．为此，他

和同学们一起，调查了全校每个同学所在家庭发生过几次自行车失窃事件．

　　分析　这样抽样调查是不合适的．虽然他们调查的人数很多，但是因为排除了所在地区那些没有中学  

生的家庭，所以他们的调查结果不能推广到所在地区的所有家庭。

想一想：小强和他的同学们的调查反映哪些家庭失窃自行车的情况？

这个例子告诉我们，开展调查之前，要仔细检查总体中的每个个体是否都有可能成为调查对象。

例4、1936年，美国《文学文摘》杂志：根据1000万电话和从该杂志订户所收回的意见，断言兰登将以370：161的优势在总统竞选中击败罗斯福，但结果是，罗斯福当选了，《文学文摘》大丢面子，原因何在呢？

原来，1936年能装电话和订阅《文学文摘》杂志的人，在经济上相对富裕，而引入不太高的的大多数选民选择了罗斯福。《文学文摘》的教训表明，抽样调查时，既要关注样本的大小，又要关注样本的代表性。
二、练习
判断下面这几个抽样调查选取样本的方法是否合适，并说明理由：

1、一食品厂为了解其产品质量情况，在其生产流水线上每隔100包选取一包检查其质量；

2、一手表厂欲了解6－11岁少年儿童戴手表的比例，周末来到一家业余艺术学校调查200名在那里学习的学生.

3、 为调查全校学生对购买正版书籍、唱片和软件的支持率，用简单随机抽样法在全校所有的班级中抽取8个班级，调查这8个班级所有学生对购买正版书籍、唱片和软件的支持率；

4、为调查一个省的环境污染情况，调查省会城市的环境污染情况
三、小结

通过本节课的学习，同学们应明白在做抽样调查时，所选取的样本应具有代表性，应避免遗漏某一群体，同时样本的容易要足够大，这样样本才能反映总体的特性，才能反映事物的本来面目。
五、作业

Ｐ117  习题25.1  2、3、4
课题 ：25.2.1 抽样调查可靠吗
【教学目标】： 

通过样本抽样，绘频数颁布直方图，计算样本平均数和标准差使学生认识到只有样本容易足够大，才能比较准确地反映总体的特性，这样的样本才可靠，体会只有可靠的样本，才能用样本去估计总体。

【重点难点】：
重点、难点：通过随机抽样选取样本，绘制频数分布直方图、计算平均数和标准差并与总体的频数分布直方图、平均数和标准差进行比较，得出结论。

【教学过程】：
一、复习上节课的内容

在上节课中，我们知道在选取样本时应注意的问题，其一是所选取的样本必须具有代表性，其二是所选取的样本的容量应该足够大，这样的样本才能反映总体的特性，所选取的样本才比较可靠。

二、新课
1、用例子说明样本中的个体数太少，不能真实反映的特性。

让我们仍以上一节300名学生的考试成绩为例，考察一下抽样调查的结果是否可靠。上一节中，老师选取的一个样本是：

	随机数（学号）
	111
	254
	167
	94
	276

	成绩
	80
	86
	66
	91
	67


它的频数分布直方图、平均成绩和标准差分别如下：
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另外，同学们也分别选取了一些样本，它们同样也包含五个个体，如下表：

	随机数（学号）
	132
	245
	5
	98
	89

	成绩
	78
	73
	76
	69
	75


	随机数（学号）
	90
	167
	86
	275
	54

	成绩
	72
	86
	83
	82
	82


同样，也可以作出这两个样本的频数分布直方图、计算它们的平均成绩和校准差，如下图所示：
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样本平均成绩为74.2分，标准差为3.8分　　　　　样本平均成绩为80.8分，标准差为6.5分
从以上三张图比较来看，它们之间存在明显的差异，平均数和标准差与总体的平均数与标准差也相去甚远，显然这样选择的样本不能反映总体的特性，是不可靠的。以下是总体的频数分布直方图、平均成绩和标准差，请同学们把三个样本的频数分布直方图、平均成绩和标准差与它进行比较，更能反映这样选取样本是不可靠的。
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2、选择恰当的样本个体数目

下面是某位同学用随机抽样的方法选取两个含有40个个体的样本，并计算了它们的平均数与标准差，绘制了频数分布直方图，具体如下：
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样本平均成绩为75.7分，标准差为10.2分　　　　　样本平均成绩为77.1分，标准差为10.7分

从以上我们可以看出，当样本中个体太少时，样本的平均数、标准差往往差距较大，如果选取适当的样本的个体数，各个样本的平均数、标准差与总体的标准差相当接近。）
三、课堂练习
 请同学们在300名学生的成绩中用随机抽样的方法选取两个含有20个个体的样本，并计算出它们的平均数与标准差，绘制频数分布直方图，并与总体的平均数、标准差比较。

四、小结

一般来说，用样本估计总体时，样本容量越大，样本对总体的估计也就越精确，相应地，搜集、整理、计算数据的工作量也就越大，因此，在实际工作中，样本容量既要考虑问题本身的需要，又要考虑实现的可能性和所付出的代价的大小。
五、作业

Ｐ123  习题25.2  2、3、4
课题 ：25.2.2 用样本估计总体
【教学目标】： 

通过实例，使学生体会用样本估计总体的思想，能够根据统计结果作出合理的判断和推测，能与同学进行交流，用清晰的语言表达自己的观点。

【重点难点】：
重点、难点：根据有关问题查找资料或调查，用随机抽样的方法选取样本，能用样本的平均数和方差，从而对总体有个体有个合理的估计和推测。

【教学过程】：
一、课前准备

问题：2002年北京的空气质量情况如何？请用简单随机抽样方法选取该年的30天，记录并统计这30天北京的空气污染指数，求出这30天的平均空气污染指数，据此估计北京2002年全年的平均空气污染指数和空气质量状况。请同学们查询中国环境保护网，网址是http://www.zhb.gov.cn。
二、新课
师生用随机抽样的方法选定如下表中的30天，通过上网得知北京在这30天的空气污染指数及质量级别，如下表所示：
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这30个空气污染指数的平均数为107，据此估计该城市2002年的平均空气污染指数为107，空气质量状况属于轻微污染。

讨论：同学们之间互相交流，算一算自己选取的样本的污染指数为多少？根据样本的空气污染指数的平均数，估计这个城市的空气质量。

2、体会用样本估计总体的合理性

下面是老师抽取的样本的空气质量级别、所占天数及比例的统计图和该城市2002年全年的相应数据的统计图，同学们可以通过比较两张统计图，体会用样本估计总体的合理性。
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经比较可以发现，虽然从样本获得的数据与总体的不完全一致，但这样的误差还是可以接受的，是一个较好的估计。

练习：同学们根据自己所抽取的样本绘制统计图，并和2002年全年的相应数据的统计图进行比较，想一想用你所抽取的样本估计总体是否合理？

显然，由于各位同学所抽取的样本的不同，样本的污染指数不同。但是，正如我们前面已经看到的，随着样本容量（样本中包含的个体的个数）的增加，由样本得出的平均数往往会更接近总体的平均数，数学家已经证明随机抽样方法是科学而可靠的. 对于估计总体特性这类问题，数学上的一般做法是给出具有一定可靠程度的一个估计值的范围，将来同学们会学习到有关的数学知识。

3、加权平均数的求法

问题1：在计算20个男同学平均身高时，小华先将所有数据按由小到大的顺序排列，如下表所示：

[image: image10.png]B (cm)

143

155

157

160

163

164

165

167

N





然后，他这样计算这20个学生的平均身高：
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小华这样计算平均数可以吗？为什么？

问题2：假设你们年级共有四个班级，各班的男同学人数和平均身高如表25.2.4所示.
表25.2.4
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小强这样计算全年级男同学的平均身高：
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小强这样计算平均数可以吗？为什么？

练习：在一个班的40学生中，14岁的有5人，15岁的有30人，16岁的有4人，17岁的有1人，求这个班级学生的平均年龄。

三、小结

用样本估计总体时，样本容量越大，样本对总体的估计也就越精确。相应地，搜集、整理、计算数据的工作量也就越大，随机抽样是经过数学证明了的可靠的方法，它对于估计总体特征是很有帮助的。
四、作业

Ｐ1236  习题25.2   1
课题 ：25.3.1 概率的含义（1）
【教学目标】： 

1、通过实验，体会概率的意义；

2、在具体情境中进一步了解概率的意义，体会概率是描述不确定现象的数学模型；

3、了解一类事件发生概率的计算方法，并能进行简单计算。

【重点难点】：
1、重点：概率的意义；

2、难点：通过分析得出概率值。

【教学准备】：
两枚硬币、一枚六面休骰子。

【教学过程】：
一、复习

叙述上一节课所学的知识。
二、新授
1、概率的概念

我们已经知道，抛掷一枚普通的硬币仅有两个可能的结果：“出现正面”和“出现反面”．这两个结果发生机会相等，所以各占50%的机会．50%这个数表示事件“出现正面”发生的可能性的大小．

　　表示一个事件发生的可能性大小的这个数，叫做该事件的概率。
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例：你投掷手中的一枚普通的六面体骰子，“出现数字1”的概率是多少？

解：Ｐ（出现数字1）=
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必然事件发生的概率为1，记作Ｐ（必然事件）=1；不可能发生的概率为O，

记作，记作Ｐ（不可能事件）=0；如果A为不确定事件，那么
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2、动手操作，体验新知

让我们一起实验，完成下表。（小黑板或投影或以材料形式发到学生手上）。
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让我们不要通过实验，看看是否能完成下表。（小黑板或投影或以材料形式发到学生手上）。
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完成此表后，你有何体会？

（原来动手实验观察到的频率值也可以支脑筋分析出来。）

完成此两表后，你发现了什么？

学生各抒己见后，总结要计算概率最关键的有两点：

（1） 要清楚我们关注的是发生哪个或哪些结果；

  （2） 要清楚所有机会均等的结果．

  （1）、（2）两种结果个数之比就是关注的结果发生的概率，如

   P（掷得“6”）＝
[image: image18.wmf]6

1

，读作：掷得“6”的概率等于
[image: image19.wmf]6
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；

   P（拼成房子）＝
[image: image20.wmf]3

2

，读作：拼成房子的概率等于
[image: image21.wmf]3
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3、提出问题

问题1：掷得“6”的概率等于
[image: image22.wmf]6

1

表示什么意思？

有同学说它表示每6次就有1次掷出“6”，你同意吗？请做投掷骰子实验（或模拟实验），一旦掷到“6”，就算完成了一次实验，然后数一数你投掷了几次才得到“6”的．看看能否发现什么．

　小明的实验结果如表25.3.2所示，在他十次实验中，有时很迟才掷得“6”，有时很早就掷得“6”，平均一下的话，平均每5.4次掷得一个“6”．你是平均几次掷得“6”的？
从实验中，你有什么收获？

（“6”的概率等于
[image: image23.wmf]6

1

表示：如果掷很多次的话，那么平均每6次有1次掷出“6”）。
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4、思 考
（1）已知掷得“6”的概率等于
[image: image25.wmf]6

1

，那么不是“6”（也就是1～5）的概率等于多少呢？这个概率值又表示什么意思？

（2）我们知道，掷得“6”的概率等于
[image: image26.wmf]6

1

也表示：如果重复投掷骰子很多次的话，那么实验中掷得“6”的频率会逐渐稳定到
[image: image27.wmf]6
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附近. 这与“平均每6次有1次掷出‘6’”互相矛盾吗？
（等于
[image: image28.wmf]5

6

表示：如果掷很多次的话，那么平均每6次有5次掷出不是“6”，没有矛盾。）
三、巩固练习
Ｐ127   练习

四、小结

学生谈谈学到什么，还存在什么疑惑。明白概率的意义，如何通过分析清楚一个事件关注的是发生哪个或哪些结果与所有机会均等的结果，从而计算出一个事件的概率。
五、作业

Ｐ128  习题25.3   1、2、3
课题 ：25.3.2 概率的含义（2）
【教学目标】： 

1、使学生掌握用树状图的方法分析一类事件、计算概率的方法；

2、经历用实验的方法验证树状分析、计算概念的可行性。体会研究、探讨问题的方法。

【重点难点】：
1、重点：用树状图的方法分析并计算概率；

2、难点：引导学生试验并收集试验数据，分析试验结果。

【教学过程】：
一、复习

1、什么是概率？

（表示一个事件发生的可能性大小的数）

2、你是如何计算一类事件发生的概率。

（要清楚我们关注的是发生哪个或哪些结果；要清楚所有机会均等的结果；这两种结果个数之比就是关注的结果发生的概率。）
3、一副象棋，正面朝下，任意取其中一只，取到“马”的概率是多少？

  [Ｐ（取到“马”）=
[image: image29.wmf]1
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]

二、提出问题
问题：“石头、剪刀、布”是个广为流传的游戏，游戏时甲乙双方每次做“石头”、

“剪刀”、“布”三种手势中的一种，规定“石头”胜“剪刀”，“剪刀”胜“布”，“布”胜“石头”，同种手势不分胜负须继续比赛．假定甲乙两人每次都是等可能地做这三种手势，那么一次比赛时两人做同种手势（即不分胜负）的概率是多少？请先用树状图的方法解决，再用重复实验的方法，计算平均多少次中有一次会出现不分胜负的情况，比较以上两个结果，看能否互相验证。
三、问题解决
1、作出树状图
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          　　布    （石头，布）
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　　所有机会均等的结果有9个，其中的3个——（石头，石头）、（剪刀，剪刀）、（布，布）是我们关注

的结果，所以P（同种手势）＝
[image: image30.wmf]9

3

＝
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2、实验

（1）填空：重复实验的办法模拟游戏，那么需要的实验材料是＿＿＿＿，也可以用＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿或者用＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿作实验．实验的步骤是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

请同学们发挥各自的聪明才智，谈谈各自的想法，如：用摸球的形式（球上标有石头、剪刀、布）。

（2）实验：两位同学之间进行“石头”、“剪刀”、“布”的游戏，并将实验数据记录下表中。（表格可由同学们自行设计）
	游　戏
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	14
	15
	17
	18
	19

	有胜负√

无胜负×
	在
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


由实验中统计出数据，完成填空：平均______次中有_______次双方不分胜负，经过十八次实验，估计这个概率是________. 这个估计值与用树状图分析得到的概率值_________。

3、对比。

实验得出的概率估计值与用树状图分析得到的概率值对比一下，你发现了什么？得到了什么？

（发现实验得出的估计值与分析得出的概率值非常接近，得到用树状图分析并计算简单事件发生的概率的可行性。）

四、例题
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解：
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所有机会均等的结果有6个，其中4个是我们关注的结果，所以Ｐ（面值和大于壹圆）=
[image: image32.wmf]4
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。
五、巩固练习
1、在口袋装有两个不同编号的白球，两个不同编号的黑球（这四球的形状、大小、质量都相同），从中任取两球，恰好颜色相同。这个事件发生的概率是多少，请你画出树状图。

2、接连三次抛掷一枚硬币，正反面轮番出现，事件发生的概率是多少？请用树状图求出其概率。

六、小结

本节你们有何收获、体会与疑惑。进一步明确本节学习了并验证了用树状图分析并计算简单事件的概率。
五、作业

Ｐ128  习题25.3   3
课题 ：25.4.1 概率的预测
【教学目标】： 

1、使学生掌握通过逻辑分析用计算的办法预测概率；

2、经历各种疑问的解决，体验如何预测一类事件发生概率；

3、培养学生分析问题与解决问题的能力。

【重点难点】：
1、重点：通过逻辑分析用计算的办法预测概率；

2、难点：要能够看清所有机会均等的结果，并能指出其中你所关注的结果。

【教学过程】：
一、引入

问题：前面几节课，你们是如何计算概率？在计算过程中，你有何发现？

同学各抒己见后，总结：在以前的学习中，我们主要是通过大数次的实验，用观察到的频率来估计机会值的．这样做的优点是能够用很直观的方法解决许多日常生活中与随机性有关的问题，如游戏公平性问题、中奖机会问题等．它的缺点是估计值必须在实验之后才能得到，无法预测。

这一节，我们主要学习在最简单的问题情境下如何预测概率。
二、新授
例1、班级里有20个女同学，22个男同学，班上每个同学的名字都各自写在一张小纸条上，放入一个盒中搅匀．如果老师闭上眼睛随便从盒中取出一张纸条，那么抽到男同学名字的概率大还是抽到女同学名字的概率大？

分析　全班42个学生名字被抽到的机会是均等的．

解 　P（抽到男同学名字）＝
[image: image33.wmf]42
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=
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,
     P（抽到女同学名字）＝
[image: image35.wmf]42
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=
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,
所以抽到男同学名字的概率大．

思 考
    1、抽到男同学名字的概率是
[image: image37.wmf]21
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表示什么意思？

（抽很多次的话，平均每21次抽到11次次男同学名字）

    2、P（抽到女同学名字）＋P（抽到男同学名字）＝100％吗？如果改变男女生的人数，这

个关系还成立吗？

（等于100%，改变男女生人数，这个关系成立）

    3、下面两种说法你同意吗？如果不同意，想一想可以采用哪些办法来说服这些同学．

    （1） 有同学说： 抽到男同学名字的概率应该是，因为“抽到男同学名字”与“抽到女同  

学名字”这两个结果发生的机会相同．

（不同意，因为抽到“男同学名字”与“抽到女同学名字”这两个结果发生的机会

不相同）

（2） 有同学说： 虽然抽到男同学名字的概率略大，但是，只抽一张纸条的话，概率实

际上是一样大的

（不同意，只抽一张纸条，抽到男同学名字的机会大）。
学生上台分析讲解例2。

例2　一只口袋中放着8只红球和16只黑球，这两种球除了颜色以外没有任何区别．袋中的球已经搅匀．蒙上眼睛从口袋中取一只球，取出黑球与红球的概率分别是多少？

几个同学相互补充，教师加以指导。

（解 　P（取出黑球）＝
[image: image38.wmf]24
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,
     P（取出红球）＝1－P（取出黑球）＝
[image: image40.wmf]3
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，

所以，取出黑球的概率是
[image: image41.wmf]3
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，取出红球的概率是
[image: image42.wmf]3

1

．

例3　甲袋中放着22只红球和8只黑球，乙袋中则放着200只红球、80只黑球和10只白球，这三种球除了颜色以外没有任何区别．两袋中的球都已经各自搅匀．蒙上眼睛从口袋中取一只球，如果你想取出1只黑球，你选哪个口袋成功的机会大呢？

思 考：小明认为选甲袋好，因为里面的球比较少，容易取到黑球； 小红认为选乙袋好，因为里面的球比较多，成功的机会也比较大； 小丽则认为都一样，因为只摸一次，谁也无法预测会取出什么颜色的球．你觉得他们说得有道理吗？

    解：在甲袋中，P（取出黑球）＝
[image: image43.wmf]30
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=
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,
         在乙袋中，P（取出黑球）＝
[image: image45.wmf]290
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=
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＞
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,
        所以，选乙袋成功的机会大
三、讨论
问题：抛掷一枚普通的硬币三次．有人说连续掷出三个正面和先掷出两个正面再掷出一个反面的机会

是一样的．你同意吗？

1、请问“先两个下面再一个反面”就是“两个正面一反面”吗？

（不是）

2、你猜一猜机会一样吗？

3、你是如何陈述理由。把你的陈述在小组内交流。

　　  （解： 抛掷一枚普通的硬币三次，共有以下八种机会均等的结果：

　　　      正正正， 正正反，正反正，反正正，

     　　　正反反，反正反， 反反正， 反反反，

　　　    P（正正正）＝P（正正反）＝
[image: image48.wmf]8
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，

           所以，这一说法正确）。

四、巩固练习
1、李琳的妈妈在李琳上学时总是叮咛她：“注意，别被来往的车辆碰着”，但李琳心里很不舒服，“哼，我市有300万人口，每天的交通事故只有几十件，事件发生的可能性太小，概率为0。”你认为她的想法对不对？

2、甲、乙两人进行掷骰子游戏，甲的骰子六个面有两个面是红色，其余面是黄、蓝、白、黑；乙的骰子六个面中，分别是红、黄、蓝、白、黑、紫，规则是各自掷自己的骰子，红色向上的得2分，其他各色向上都是1分，共进行10次，得分高的胜，你认为这个规则公平吗？

（李琳的想法不对；不公平，红色向上概率对于甲骰子是
[image: image49.wmf]1
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，而其他色向上的概率是
[image: image50.wmf]1
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。）

五、小结

本节学习了通过逻辑分析计算概率。同学们对本节的知识还存哪些疑问吗？通过本节学习你们还有何感想呢？
五、作业

Ｐ131  习题25.4   1、2、3
课题 ：25.5.1 回顾与思考
【教学目标】： 

通过复习，使学生系统地回顾本章所学的知识，通过例题和练习，使学生能够运用所学的知识解决问题。

【重点难点】：
重点、难点：对所学的知识进行梳理，深刻理解每一部分的内容，从而运用所学的知识分析问题和解决问题。

【教学过程】：
一、知识回顾（以问题的形式回顾知识）

1、为什么说用简单的随机抽样很公平？你是否会进行简单的随机抽样？

由于是用抽签的方法决定哪一个个体进入样本，这使得每个个体都有均等的机会被选入样本，因此随机抽样是公平的。

2、样本的选取应注意什么问题？

其一是要留意样本在总体中是否具有代表性，其二是样本容量必须足够大，其三是注意样本避免遗漏某一群体。

3、是否会根据样本的平均数和方差来估计总体的平均数和方差？

4、概率的定义是什么？大量重复实验时频率是否可作为事件发生的概率？你能计算简单事件的概率吗？

表示一个事件发生的可能性大小的数值叫做该事件的概率，用“Ｐ”来表示，大量重复实验时频率可作为事件发生的概率。

5、如何进行概率预测？

列出所有机会均等均等的结果以及其中所关注的结果，求出后者与前者的个数之比。

加权平均数。

对于一组数据
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二、例题
例1、判断下面这几个抽样调查选取样本的方法是否合适，并说明理由。

（1）小黄同学想了解其所在地区初中学生在家复习功课的时间，调查了他所在学校初三年级的60位同学；

（2）某位同欲了解我国老年人的健康状况，调查了10位老年人健康情况；

（3）某电视台需要在本市了解某节目的收视率，对一所大学的学生进行了调查。

例2、以下是某位同学的实习作业（了解当地中学初三年级男生的身高情况）他从其中的一所学校这所学校共有134名男生）随机选取60位同学的身高作为样本，具体的数据如下：

158、163、160、175、167、165、172、155、158、164、170、166、148

164、171、166、165、162、159、179、170、163、164、157、155、163、166

169、163、169、171、161、166、165、164、167、169、172、173、154、149

169、161、161、163、166、164、177、163、150、162、163、154、166、170

166、159、161、166、158

请你对这些数据进行整理、分析，用样本估计总体的思想，估计当地中学初三年级男生的身高情况。

解：
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标准差
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以下是频数分布直方图：
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根据样本平均数可以估计，该地区初中三年级同学的平均身高为
[image: image63.wmf]164
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。

例3、布袋里有红色球30个，白色球24个，如果一个同学随便从布袋中取出一个球，那么取出的红球的概率大还是白球的概率大？

分析：54个球被取到的机会是均等的。

解：Ｐ（取到红球）
[image: image64.wmf]305
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Ｐ（取到白球）
[image: image65.wmf]244
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所以，取到红球的概率比取出白球的概率大。
三、练习
1、在分别写有1到20的20张小卡片中，随机地抽出1张卡片，试求下列事件的概率。

（1）该卡片上的数字是整数；

（2）该卡片上数字是分数；

（3）该卡片上的数字是7的倍数；

（4）该卡片上的数字是偶数。

2、在一次中学生田径运动会上，参加男子跳高的17位运动员的成绩如下表所示：

	成绩

（单元：米）
	1.50
	1.60
	1.65
	1.70
	1.75
	1.80
	1.85
	1.90

	人数
	2
	3
	2
	3
	4
	1
	1
	1


求这些运动员成绩的平均数。

3、转动下面的两个转盘各一次，将所得的数字相加，它们的和是奇数的概率是多少？
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四、小结

通过复习，同学们应更加体会用样本估计总体的思想，在选取样本时，样本必须具有代表性，样本容量必须足够大以及注意样本避免遗漏某一群体。理解概率的意义，要能计算简单事件的概率，并能运用它解决一些实际问题。
五、作业
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表25.3.1　做过的几个实验及其实验结果
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